

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。湖南省妇联为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，按照《全国妇联办公厅关于做好2021年全国最美家庭寻找推荐工作的通知》等文件要求，评选出了100户“湖南省最美家庭”。这些家庭传承和弘扬了新时代家庭观，唱响了时代主旋律。本期，我们走近“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的孝老爱亲最美家庭。

肖冬华、朱庆国家庭

78位!特殊养老院免费接待老人

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 刘兰兰

“今年重阳节，我要和村里的年轻人继续办老人宴，请附近的老人一起吃饭。”10月12日，浏阳人朱庆国告诉今日女报/凤网记者，这是他连续第6年做这件事。可喜的是，已经有越来越多的年轻人参与了进来。

10余年来，朱庆国牵头组织的公益救援队，开展各类突发事件与自然灾害救援行动2000多起，挽救了上百条生命，为国家和社会挽回损失上亿元。而且，他和妻子肖冬华一起创建了康乐养老院，内设50张床位免费供养失独家庭、特困家庭的老年人。

今年，他们一家被评为“湖南省最美家庭”。

10月2日，位于长沙浏阳市淳口镇的康乐养老院迎来了一群青年志愿者，他们亲切地和老人们拉家常，并为养老院捐赠了生活物资。

这是一家特别的养老院，里面已经免费接待了来自失独家庭和特困家庭的老人200余人次。养老院的创办者是朱庆国、肖冬华夫妇。

朱庆国告诉今日女报/凤网记者，只要是长沙范围内、基本生活可自理的失独



2020年5月，朱庆国带领公益救援队清除河道树杈，转移被困群众。

老人或特困老人，都可以申请免费入住。他会根据申请人提供的村、镇证明，以及上门走访情况，确定最终免费入住对象。

朱庆国是淳口镇人，之所以选择在老家羊古滩社区创办这样一家养老院，跟一场交通事故救援有关。

44岁的朱庆国是浏阳市紧急救援协会（原浏阳市公益救援队）的主要创始人，目前担任浏阳市紧急救援协会会长。2008年，他和鲁超君等人发起号召，成立了以提供自然灾害与突发事件抢险救援为主的非营利性社会组织——“浏阳市公益救援队”。

2010年夏秋之交，在319国道大瑶天子坡路段发生了一起严重交通事故，一辆面包车与大货车相撞，面包车司机当场

生命垂危。和队员前往救援的朱庆国亲眼目睹了一个年迈的母亲痛失独子后的撕心裂肺，“家庭失去了希望，父母没了盼头”。

那一刻，朱庆国萌生了一个想法：创办养老院，帮助这些失独老人！

回家后，朱庆国把这个想法告诉了自己的妻子肖冬华。肖冬华立即表示赞同，甚至建议先在自己家开辟出几个房子做场所，把当时出

交通事故男子的父母接过来同住。一年时间，他们夫妻走访了全市227个失独困难家庭老人。

2011年至2016年，朱庆国、肖冬华夫妇先后投资约500万元，在淳口镇创建了康乐养老院，只要是失独或困难家庭老年人，基本生活可自理者，都可以报名免费入住养老院。迄今为止，已免费收住78位失独老人、特困老人，累计200多人次。“有些失独老人在身体不好时，会来养老院住，身体好了，又回去了。”

“一个床位一年的支出大概是2万元。”朱庆国告诉记者，这是一笔不小的支出，但康乐养老院获得了浏阳很多爱心单位和爱心人士的支持。当地的几家医院每个季度都会来养老院给老人开展义诊

活动，送一些日常用药。

“核酸检测也是上门来做的，还送了额温枪等防疫物资。”朱庆国介绍，浏阳市中医医院专家还经常组织团队来养老院给老人们做心理咨询，“失独老人最难以过去的一关就是心理关”。

平日里，肖冬华负责康乐养老院的日常管理工作，朱庆国则要忙着自己的工作，并经常组织开展一些公益救援行动。

同时，朱庆国夫妇多年来坚持在重阳节这天，和村里的年轻人一起请老人聚餐，陪老人们过节；每年年底还会走访慰问失独、特困家庭老人。

朱庆国的孩子在养老院里长大，他们不但对父母的行为引以为豪，而且将父母作为自己的榜样。女儿朱静姿在湖南警察学院就读的专业就是心理学，她希望自己也能够帮助到失独老人这个群体。

多年来，朱庆国获得了“湖南省雷锋式志愿者”“湖南省抗洪赈灾先进个人”“湖南省抗疫先进个人”等诸多称号，他说：“不管什么荣誉，百分之八九十的功劳都是老婆的功劳。”



扫码看肖冬华、朱庆国家庭视频

刘智玲、彭珏家庭

16年!小粉店里的暖时光

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 尹代红

“今天，我会去牙医那边确认一下，什么时候能把杨爹爹的假牙做好。”10月12日，刘智玲告诉今日女报/凤网记者。

刘智玲在株洲市黄山路开了家“玲玲米粉店”，13年前认识了来店里的孤寡老人杨承木，从此把他当作自己亲人看待。

这个暖心的老板娘，还坚持9年给环卫工送时令点心，新冠肺炎疫情期间给医院、小区值守志愿者免费送米粉。

今年，刘智玲一家被评为“湖南省最美家庭”。

2005年，因单位效益不好，刘智玲在黄山路开了一家米粉店，一干就是16年。

认识76岁的杨承木纯粹是个偶然。那是2008年的一天，老人第一次走进刘智玲的小店。看到老人手中还提着

几件废品，刘智玲特意给他多下了一些粉。结账时，刘智玲说：“今天就当是我请您吃吧。”

没过几天，老人又来了，刘智玲还是没有收费。“就当是家里多了一口人，每天多下一碗粉也没什么。”刘智玲说，老人独居在附近的城中村，也没见有什么亲人，所以她决定继续为老人提供免费早餐。

10多年来，刘智玲时不时会给老人送去新衣和被子等物资。最近几年，每当过年过节，她还会将老人接回家里一起吃饭。“有年春节我回炎陵老家，怕老人没地方去，最后把他也带回炎陵过了个年。”

刘智玲的丈夫彭珏非常支持妻子的行为，每当刘智玲要去给老人送饭菜时，他都会根据老人的需求，重做一份软一点的菜。

如今，老人的牙齿基本掉光了，吃东西越来越不方便，刘智玲一个月前便想着帮老人做一副假牙。“他开始不愿意做，因为价格不便宜。”刘智玲告诉记者，她



刘智玲和志愿者一起给老人送爱心年夜饭。

后来找到一个朋友，减免了2000元，才说服老人，“争取这几天把假牙做完，让老人过一个美好的重阳节”。

暖心的刘智玲不仅仅是对杨承木老人一个人好。

2012年，刘智玲和丈夫开始关注环卫工人。刘智玲的店门口附近经常有两位年纪比较大的环卫工人在此工作。“他们工作很辛苦，一有落叶、垃圾立马就要扫干净，收入也有限。”

刘智玲夫妻经常自己把店内外搞得干干净净，并经常提醒顾客别乱扔垃圾，同时决定让这些环卫工人每人每月免费在

她店里吃一餐早餐，其它时候来吃粉，通常也会少收1元或给他们加个鸡蛋。

每逢节假日，他们还会给环卫工人送汤圆、红枣煮鸡蛋等时令食品，平时还免费为他们提供开水，并准备了茶叶、枸杞、菊花等，让他们自己添加。

这一做，就坚持了9年，受助环卫工人一共有15位。

去年新冠肺炎疫情突如其来的那段时间，刘智玲和丈夫两个人每天早起，丈夫负责将米粉打包好，刘智玲负责下粉，并骑着电动车送给医护人员、公交司机、社区防疫志愿者。“爱心早餐”分文不收，风雨无阻。她还与其他志愿者共同出资，购买了鱼、肉、鸡蛋和小菜，为小区14位独居老人送菜到家。



扫码看刘智玲、彭珏家庭视频